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I.   INTRODUCCIÓN

Este folleto del Comité de Pro Bono de la Sección de Apelaciones de la Barra del Estado de Texas (“el Comité”) ha sido diseñado para proporcionar una visión general en cuanto a las Normas del Procedimiento de Apelaciones y las prácticas que se aplican en las apelaciones civiles de Texas. Hemos preparado este folleto para ayudar al público, y a los abogados con poca o ninguna experiencia en cuestiones de apelación. Pero no tiene por objeto sustituir las Reglas para el Procedimiento de Apelaciones de Texas y no debe ser citado como autoridad legal. Los litigantes están obligados a cumplir con las normas y la jurisprudencia. Los litigantes deben consultar las guías de práctica o procedimientos de funcionamiento interno aplicables a los tribunales particulares, como sean publicados en sitios web de esos tribunales.
Este folleto refleja las normas y la jurisprudencia, tal como existen en Diciembre de 2013. Las normas y la jurisprudencia están siempre sujetas a cambios y deben ser consultadas para los cambios. (Un enlace a las Reglas de Procedimiento de Apelaciones de Texas se encuentra en el sitio web de cada corte.).
Todos los documentos presentados al tribunal se deben presentar ante el secretario de la corte, ya sea en persona o por correo, o por vía electrónica. Los sitios web de cada corte proporcionan información de contacto, direcciones para entrega personal o por correo, así como una descripción de los procedimientos para la presentación de documentos por vía electrónica (e-filing).
Una copia de todos los documentos presentados ante el tribunal tiene que ser servida (por correo o en mano) a todas las partes
 de la apelación. Tex. R. App. P. 9.5. Todos los documentos presentados ante la corte deben ser de 8 ½ x 11 pulgadas. Tex. R. App. P. 9.4(b). El tipo de letra o el tamaño de fuente para el documento debe ser de al menos 10 caracteres por pulgada, y de tipo de letra monoespaciado, si se escribieran. Tex. R. App. P. 9.4(e). Si se prepara en una computadora, el documento debe ser impreso en una tipografía convencional, con una fuente de letra de no menos de 14 puntos, excepto a las notas de pie, las cuales deben utilizar una fuente de no menos de 12 puntos. Regla 9 contiene requisitos de presentación adicionales.
II.   ¿QUÉ ES UNA APELACIÓN?

Una apelación es una revisión de lo que ocurrió en el tribunal de primera instancia para determinar si se ha producido un error y, de ser así, si el prospectivo apelante tiene derecho a un remedio. Una apelación no es un nuevo juicio.  En una apelación, usted no podría presentar pruebas, llamar a testigos, o conducir descubrimiento. El tribunal de apelaciones decide una apelación estrictamente sobre la base del expediente de primera instancia, escritos, y ocasionalmente argumentos orales de las partes. En general, una queja sobre algún error en el tribunal de primera instancia debe haber sido puesta en la atención del juez de la corte antes de que el tribunal de apelación acepte revisarla. Tex. R. App. P. 33.1.
III.   CUÁNDO PUEDE USTED APELAR?

A. El Derecho de Apelación
Usted tiene el derecho de apelar una sentencia firme o una orden definitiva de un tribunal de primera instancia. Una sentencia u orden es definitiva si no deja otra opción para el caso más que cumplir lo que la sentencia u orden; es decir, si dispone de toda la materia en litigio. Si la orden o sentencia decide sólo algunas de las cuestiones o reclamaciones, pero no todo, entonces no es definitiva. Sin embargo, si decide todas las cuestiones en cuanto a una de las partes, es posible separar ese juicio del resto del caso y hacer la orden definitiva y apelable inmediatamente. Además, la sentencia u orden debe haber sido destinada a ser el documento final en el litigio. Esto se determina mediante la lectura de la sentencia u orden para determinar si el juez la considera firme o planea emitir otro documento dando por concluido el caso. Los plazos de apelación que se analizan a continuación empiezan a correr en la fecha cuando la orden de juicio es firmada por el tribunal de primera instancia.
B. Apelaciones interlocutorias

Algunas resoluciones son provisionales, lo que significa que no tienen carácter definitivo y concluyente. Estas sentencias interlocutorias también pueden ser objeto de recurso si la Legislatura ha previsto una apelación interlocutoria. Los ejemplos incluyen órdenes judiciales temporales, órdenes nombrando un síndico o administrador, u órdenes en cuanto a la certificación de acciones por clase. El plazo para recurrir en uno de esos casos es mucho más corto que en una sentencia definitiva - por lo general 20 días (ver Tex. R. App. P. 26.1 (br), -  y comienza a correr cuando el tribunal firma la orden.
IV.   PLAZOS DE RECURSO

La presentación de una notificación oportuna de apelación es necesaria para dar jurisdicción a la corte de apelaciones.  Jurisdicción es el poder y la autoridad para considerar una apelación. Los plazos dependen del tipo de caso que se está apelando. Una apelación en un caso civil debe ser presentada dentro de los 30 días de la fecha de la sentencia u orden. Ese plazo puede ser extendido automáticamente a 90 días de la fecha de la sentencia u orden, si cualquier parte presenta una moción posterior al juicio, por ejemplo una moción para un nuevo juicio, una moción para juicio a pesar de la sentencia, o una solicitud de determinaciones de hechos y conclusiones de ley. Tex. R. App. P. 26.1(a).
Como se ha señalado, una apelación interlocutoria debe ser presentada dentro de los 20 días de la emisión de la orden, y este período de tiempo no puede ser extendido por la presentación de una moción o petición posterior al juicio. Tex. R. App. P. 26.1(b), 28.1.
A veces, ambas partes quieren apelar como resultado a distintos supuestos errores en un mismo juicio. Si su oponente presenta una apelación, usted puede presentar una “adhesión a la apelación” o una apelación cruzada, para obtener remedio a cualquier error que usted crea que el tribunal de primera instancia hizo. Cualquier adhesión a la apelación debe ser presentada dentro (a) el plazo establecido para la presentación del recurso de apelación o (b) 14 días después de la presentación del recurso de apelación, cualquiera sea más grande. Tex. R. App. P. 26.1(d).
El plazo para presentar un recurso civil o adhesión a la apelación puede ser extendido por el tribunal de apelación, si se presenta una moción dentro de los 15 días de la fecha límite para la apelación, y se muestran los motivos de la extensión. Tex. R. App. P. 10.5(b), 26.3. Debe hacer todo lo posible para presentar su apelación dentro de los plazos establecidos en el Reglamento porque las extensiones para presentar una apelación tardía no se conceden automáticamente.
V.   CÓMO INICIAR UNA APELACIÓN

Para “perfeccionar” o iniciar una apelación civil, usted debe presentar los siguientes documentos ante el tribunal de primera instancia: (i) recurso de apelación, (ii) la asignación de temas que se incluirán en el expediente del secretario de la corte, y (iii) una petición para el expediente del reportero de la corte. Estos dos últimos expedientes son importantes para asegurar que se proporcione un expediente adecuado de los procedimientos judiciales de primera instancia al tribunal de apelaciones, para que se pueda considerar su caso. Estas solicitudes se examinan más a fondo en la parte VI.
Al mismo tiempo, también debe presentar los siguientes documentos ante la corte de apelaciones: (i) copia del recurso de apelación, (ii) la declaración de expedientes (con una copia de la sentencia u orden apelada adjunta), y (iii) el costo de presentación. Cada uno de estos requisitos se discutirá en más detalle a continuación.
A. El recurso de apelación

El recurso de apelación debe ser presentado ante el secretario del tribunal de primera instancia del que la sentencia u orden apelada fue emitida. Tex. R. App. P. 25.1(a). Una copia del recurso de apelación debe ser enviada al secretario del tribunal de apelaciones y otra copia debe ser entregada (por correo o en mano) a la parte contraria. El escrito de recurso de apelación debe contener la información siguiente: (1) el nombre y número del caso del procedimiento de primera instancia, (2) una descripción de la sentencia u orden apelada, incluyendo la fecha en que se firmó, (3) una declaración de que la parte desea apelar la orden, (4) el tribunal al que se está apelando, (5) el nombre de cada parte apelante, y (6) si la apelación es de interlocutoria, una declaración que es interlocutoria. Tex. R. App. P. 25.1(d). Un formulario como ejemplo de un recurso de apelación se adjunta como Formulario 1.
B. Declaración Del Expediente

Al mismo tiempo que el recurso de la apelación es presentado, el apelante debe presentar ante la corte de apelaciones, una declaración de expedientes. Véase, por ejemplo, Tex. R. App. P. 32.1. (formularios de declaraciones del expediente son disponibles en los sitios web de los tribunales, y una copia se adjunta como Formulario 2). El sitio web del tribunal indicará el número de copias de la declaración de expedientes que se debe presentar ante la corte. La declaración de expedientes busca información detallada con respecto a la apelación, tal como el nombre y la información de contacto de todas las partes en el procedimiento de primera instancia, el secretario del tribunal de primera instancia, el reportero de la corte, así como hacer una serie de cuestiones de procedimiento y de fondo sobre el caso. Es importante que usted llene este formulario completa y precisamente, sobre todo si usted quiere que su caso sea considerado para inclusión en el Programa Pro Bono, el cual es discutido en la sección XIII, a continuación.
C. Costo de Presentación

El apelante deberá presentar, con la declaración de expedientes, una cuota de $ 195 para introducir la apelación en el expediente de la corte. Si usted cree que usted es indigente (no puede pagar la cuota), debe completar y devolver una declaración, jurada,  de indigencia (una muestra de esta declaración  se adjunta como Formulario 3). O bien el tribunal de primera instancia o el tribunal de apelaciones pueden determinar la indigencia, basados en las Reglas del Procedimiento de Apelaciones de Texas, Regla 20.1, y los procedimientos para presentar una declaración jurada de indigencia se establece en esta norma.
VI.   EL EXPEDIENTE

El expediente es una compilación de los documentos presentados en el tribunal de primera instancia, en su caso. Incluirá la transcripción escrita de los procedimientos previos al juicio y el juicio necesarios para determinar el recurso de apelación (“expediente del  reportero de la corte”), así como los documentos, tales como las solicitudes, argumentos escritos, y todas las decisiones, órdenes o resoluciones presentadas en el juicio tribunal (“expediente del secretario de la corte”). Los contenidos obligatorios y opcionales de estos expedientes se describen en las Reglas del Procedimiento de Apelaciones de Texas, Regla 34.
A. Expediente del Secretario de la Corte

Como el apelante, es necesario que usted determine qué partes del expediente en papel de la corte de primera instancia deben ser incluidos en el expediente de la apelación. Cuando o antes de presentar su recurso de apelación, debe preparar una lista de las solicitudes, escritos y otros documentos que usted crea que el tribunal de apelación necesite para decidir su caso en la apelación. En la mayoría de los casos, la oficina del secretario de la corte compilará los documentos solicitados, los paginara secuencialmente (de manera que sean más fácilmente citados o referenciados por las partes), y los enviara a la corte de apelaciones. Por lo tanto, usted debe incluir la más posible cantidad de información sobre los documentos que usted solicita que sean incluidos para ayudar al secretario de la corte, tales como la fecha de presentación, el nombre completo del documento, y el número de entrada de expediente (si está disponible). La designación de los documentos para el expediente del secretario de la corte debe ser presentada ante el tribunal de distrito, y debe ser presentada a todas las partes. Un ejemplo de designación se acompaña como Formulario 4.
Usted debe hacer los arreglos con el secretario de la corte de primera instancia para pagar por el registro del empleado antes de su vencimiento en la corte de apelaciones. Si usted cree que califica para una exención de estos costos, entonces usted tiene que presentar una declaración jurada de indigencia con el tribunal de primera instancia antes o en el momento en que presente su escrito de recurso, como se explica más adelante en la Parte XI.
Si en cualquier momento antes de presentar su escrito, usted descubre que elementos adicionales del expediente del tribunal de primera instancia son necesarios, usted puede presentar una solicitud al tribunal de primera instancia solicitando que un expediente suplementado sea elaborado. Tex. R. App. P. 34.5(c)(1). Una ejemplo de una solicitud se incluye como Formulario 5.
B. Expediente del Reportero de la Corte

En o antes de presentar su escrito de recurso de apelación, debe solicitar al reportero de la corte del tribunal de primera instancia para que prepare una transcripción escrita del procedimiento que estará en cuestión en la apelación. Tex. R. App. P. 34.6. Esto se conoce como el “expediente del reportero de la corte.” Id.
El expediente del reportero de la corte es una cuenta, palabra por palabra, de lo que se dijo en el tribunal de primera instancia ante el juez y los miembros del jurado, si había un jurado. Si su caso se decidió únicamente en escritos u otros documentos escritos, y no hubo audiencia ante el juez, es posible indicar en la declaración de expedientes que el expediente del reportero de la corte no es necesario para procesar la apelación. Sin embargo, si usted está desafiando cualquier parte de la evidencia a continuación, como la suficiencia de la evidencia sobre el veredicto del jurado o la conclusión del juez, o de otra manera tiene que referirse en su escrito a testimonio o argumentos que se hicieron en el tribunal de primera instancia, usted debe solicitar el expediente del reportero de la corte y hacer arreglos con el reportero de la corte para el pago. Una muestra del formulario de solicitud para el expediente del reportero de la corte se adjunta como Formulario 6.
Si usted cree que usted es indigente y quisiera una exención a los gastos de la preparación del expediente del reportero de la corte, usted debe presentar una solicitud de exención de los costos en el tribunal de primera instancia al presentar su escrito de recurso de apelación. Véase la parte XI, a continuación.
VII.   ESCRITOS

A. Escrito del apelante

Una vez que ambos expedientes del secretario y el expediente del reportero se han presentado en la corte de apelaciones, se inicia el calendario para la presentación de los escritos. La fecha de presentación del escrito inicial empieza en la fecha en la que el expediente se ha completado con la corte de apelaciones, lo que significa que tanto el expediente del secretario y el expedientes del reportero (si se solicita) se han presentado.
Debe presentar el escrito inicial del apelante con su tribunal de apelación no más de  30 días - 20 días en una apelación acelerada (interlocutoria) - después de que el registro se ha completado. Tex. R. App. P. 38.6(a).
El escrito de la apelante es un documento escrito que explica por qué usted está apelando y lo que usted piensa estaba mal con la decisión del tribunal de primera instancia. Reglas del Procedimiento de Apelaciones de Texas, Regla 38.1 describe las partes necesarias del escrito inicial del apelante. Su escrito debe tener:
(1)
Una lista de las identidades de las partes y los abogados, tanto en el juicio y los tribunales de apelación;
(2)
Una tabla de contenidos y una tabla de casos, estatutos y otras autoridades legales discutidos en su escrito (Los casos deben ser enlistados en orden alfabético.);

(3)
Una declaración del caso que indica, de manera concisa, la naturaleza del caso, el curso del proceso en el tribunal inferior, y la disposición del caso en el tribunal de primera instancia;

(4)
Una declaración de las cuestiones o puntos de error presentados para su revisión;
(5)
Una declaración de los hechos admitidos por las referencias del expediente;
(6)
Un resumen del argumento;
(7) 
Una sección de argumento, y
(8)
Una “oración” o conclusión breve que informa al tribunal el remedio que se está buscando.
Tex. R. App. P. 38.1.  El informe también debe contener un certificado de servicio que indica la fecha y el modo de servicio, el nombre y la dirección de cada persona presentada con el servicio, y si la persona a la cual se le presenta el servicio es un abogado, el nombre de la persona que el abogado representa. Tex. R. App. P. 9.5(e). Si el escrito es generado por computadora, también debe incluir un certificado de cumplimiento con el número de palabras incluidas en el documento. Tex. R. App. P. 9.4(i)(3).

Además, debe incluir con su escrito, o por separado presentar al tribunal, un “Apéndice”, que contiene ciertas porciones requeridas del expediente del tribunal de primera instancia, como la orden apelada y el texto de cualquier regla o ley en la que el argumento se basa. El apéndice también puede incluir contenidos opcionales que usted cree puedan ser útil a la corte de apelación. Tex. R. App. P. 38.1(j). Un buen ejemplo es una copia de cualquier contrato entre las partes, si el contrato es la base de la controversia.
En términos generales, la “Declaración de los Hechos” debe explicar a la corte de lo que se trata el caso y lo que sucedió en el tribunal de primera instancia en términos objetivos - es decir, sin tomar lados o hacer argumentos. Sólo debe presentar los hechos del expediente de primera instancia que son relevantes para los asuntos que se decidirán en la apelación. Usted no puede hablar de hechos que nunca fueron presentados al tribunal de primera instancia o que no están incluidos en el expediente. Cada declaración de hecho debe ser acompañada de una referencia adecuada al expediente. Como se señaló, el secretario del tribunal de primera instancia normalmente pagina el expediente para que sea más fácil citar páginas específicas.
Al referirse a las partes en su escrito, debe utilizar sus nombres, en lugar de referirse a las designaciones. Por ejemplo, utilice “Jane Smith” no “la apelante.” Hacer esto hace más fácil que el tribunal siga sus argumentos.
El escrito de la apelante no puede tener más de 15,000 palabras, si generada por computadora, o, si no, 50 páginas escritas a máquina. Tex. R. App. P. 9.4(i)(3)(B). Sin embargo, sólo la declaración de los hechos, el resumen de los argumentos y las secciones de argumentos, y la oración se consideran para estos límites. Tex. R. App. P. 9.4(i)(1).
El escrito deberá ser impreso en papel de 8½ por 11 pulgadas, de color blanco (o casi blanco) y opaco, lo que significa que no es transparente. Tex. R. App. P. 9.4(b). El texto debe ser a doble espacio (excepto para bloquear las cotizaciones, que pueden ser un solo espacio), con un margen de una pulgada en todos los lados. Tex. R. App. P. 9.4(c) y (d). Como se señaló anteriormente, un escrito generado por computadora debe ser impreso en tipografía convencional utilizando una fuente de letra no más pequeña de 14 puntos para el texto, y una fuente de 12 puntos para las notas al pie. Si se prepara un escrito a máquina, puede utilizar diez caracteres por pulgada, con tipo de letra monoespaciado. Tex. R. App. P. 9.4(e). Cada escrito debe ser firmado por la persona que lo presenta. Tex. R. App. P. 9.1.
B. Escrito del Apelado

Después de presentar el escrito inicial del apelante, el plazo para presentar el escrito del apelado comienza a correr. El apelado debe presentar su escrito 30 días - 20 días en una apelación interlocutoria- de cuando escrito del apelante fue presentado al apelado. Tex. R. App. P. 38.6(b).
Si usted es el apelado, y un argumento oral no está programado en el procedimiento de la apelación, su escrito de apelado es la única oportunidad que tiene usted de decirle al tribunal de apelaciones por qué la decisión del tribunal de primera instancia debe ser afirmada. El escrito del apelado debe tener las mismas partes que el escrito del apelante, salvo que la declaración de las cuestiones, la declaración del caso, y el apéndice son opcionales. Tex. R. App. P. 38.2. El límite de páginas o límite de palabras para el escrito del apelado es el mismo que para el escrito del apelante. Tex. R. App. P. 9.4(i)(B). También se requiere una firma de la persona que presenta el escrito del apelado. Tex. R. App. P. 9.1.
C. Escrito de Contestación del Apelante

El escrito de contestación del apelante no puede tener más de 7,500 palabras, si es generado por computadora, o 25 páginas en caso contrario. Tex. R. App. P. 9.4(i)(3)(C). Se debe presentar dentro de los 20 días de cuando el escrito del apelado es presentado. Tex. R. App. P. 38.6(c). Si usted es el apelante, y no tiene intención de presentar un escrito de contestación, usted debe alertar a la corte que no se intenta presentar un escrito de contestación.
D. Número de Escritos

El número de escritos que usted debe presentar puede depender de si usted esta presentando su electrónicamente o por correo o en persona, y en la corte en la que su apelación está pendiente. Usted debe consultar la página web de la corte para determinar cuántos escritos deben presentar en su caso.
E. Redacción de los Escritos

Cuando usted presenta una escrito, ese se convierte en un expediente público. Debido a que sus solicitudes están sujetas a revisión por parte del público, ciertas categorías de información no deben incluirse en los documentos que usted presente. Estas incluyen números de seguro social, fechas de nacimiento, domicilios, el nombre de cualquier persona que sea menor de edad cuando la demanda subyacente se haya presentado, número de licencia de conducir, número de pasaporte, número de identificación fiscal o número de identificación personal emitida por el gobierno; número de cuentas bancarias, número de tarjeta de crédito u otro número de cuenta financiera.
Como regla general, dicha información debe ser redactada o cubierta con tinta, en cualquier escrito o moción que usted presente. Usted debe verificar con las reglas locales de su corte para obtener orientación.
F. Cubiertas de los Escritos

Cada escrito o apéndice debe tener portada y contraportada, durables y opacas, las cuales no debe ser de plástico o de color oscuro (por ejemplo, rojo, negro o azul oscuro) para que el secretario de la corte pueda colocar un archivo de sello permanente y legible que demuestre la fecha de la presentación. Tex. R. App. P. 9.4(f). Si usted presenta su Apéndice como documento separado, en lugar de adjuntarlo en la parte posterior de su escrito, también debe tener una portada durable y de color claro. Tex. R. App. P. 9.4(h). La portada de cada copia de su escrito (y la portada de cualquier apéndice presentado separadamente) debe indicar:
(1) el estilo del caso (los nombres de las partes en la apelación);

(2) el número de caso del caso asignado por el tribunal de apelaciones;

(3) el título del documento y el nombre de la parte presentándolo;

(4) el nombre, dirección postal, teléfono, número de fax, y cualquier número de identificación de la Barra de Abogados Estatal del abogado principal, si existe, presentando el escrito; y

(5) si desea solicitar argumentos orales, debe indicar “ORAL ARGUMENT REQUESTED” [“ARGUMENTO ORAL SOLICITADO”]  en la portada del escrito.

Tex. R. App. P. 9.4(g). También es aconsejable identificar el tribunal de primera instancia y el número de causa en ese tribunal en la portada de su escrito.

La Regla 9.4 establece que un escrito debe ser firmemente encuadernado “de manera que se asegure de que no perderá su portada y se desmoronará en uso regular.” Tex. R. App. P. 9.4(f). Sin embargo, las reglas locales pueden requerir que usted presente copias sueltas de escritos y apéndices, no encuadernadas, así que compruebe en el sitio web de su corte. Si encuadernación es requerida, se recomienda, o usar una grapa de uso pesado en la esquina superior izquierda del documento,  o usar encuadernación GBC durable sobre el lado izquierdo del escrito. La Regla 9.4(f) requiere que esté encuadernado de tal manera que quede plano cuando esté abierto.
VIII.   MOCIONES

Una moción es una solicitud por escrito pidiéndole a la corte que haga un pronunciamiento especial en el transcurso de la apelación. El apelante o el apelado, cualquiera, puede presentar una moción en la corte. Por ejemplo, si usted quiere obtener una extensión de tiempo para presentar su escrito, usted debe presentar su solicitud mediante la presentación de una moción ante la corte de apelaciones, y también debe entregar una copia de la moción a la otra parte o partes en la apelación. (Consulte a su corte para saber cuántas copias usted debe presentar). Su petición debe indicar las razones por las que usted está haciendo la petición. Tex. R. App. P. 10.1. Sea específico acerca del alivio que usted requiere y por qué. La Regla 10.5.(B) establece los requisitos específicos para mociones de extensión de tiempo.
Si su moción no será opuesta, debe indicar que es “sin oposición” en el título de la moción. Cada moción debe incluir un certificado que acredite que usted ha consultado con las otras partes y que las otras partes se o no se oponen a la moción. Tex. R. App. P. 10.1(a)(5). Si usted no puede contactar a las otras partes, o a el abogado de las otras partes (si están representadas), entonces indique en el certificado que ha hecho intentos razonables para consultar con las otras partes para determinar sus posiciones sobre el fondo de la moción. Las mociones pueden ser rechazadas por la oficina del secretario de la corte, si el certificado de conferencia no es incluido.
No presente una propuesta de orden. Una muestra de una moción para extensión de tiempo para presentar un escrito se adjunta en el formulario 7.
El tribunal le informará de su decisión mediante una orden mandada por correo a usted y a las otras partes. Las decisiones del tribunal también se publican en el sitio web de la corte bajo la información del caso o el número de expediente de la apelación.
IX.   EL PROCESO DE LA DECISIÓN

Una vez que los escritos hayan sido presentados por ambas partes de la apelación, el caso se presentará ante el tribunal para decisión en base a los escritos o después de los argumentos orales. Los sitios web de las cortes de apelaciones tienen páginas especiales que muestran las fechas de presentación de causas presentadas después de argumentos orales y las causas presentadas en los escritos.
A. Argumento Oral

Debido al gran número de casos presentados en la corte de apelaciones, los tribunales no siempre pueden programar argumentos orales en todos los casos. En la mayoría de los casos, las apelaciones se deciden basado a una revisión y consideración de los escritos y el expediente, sin argumentos orales ante el tribunal.
Si un tribunal cree que argumentos orales ayudará a su decisión, el tribunal avisará a las partes. La persona presentando argumentos orales debe ser completamente familiarizado con el expediente, las cuestiones jurídicas y los argumentos presentados, tanto como las autoridades citadas por ambas partes. Recuerde que el objetivo del argumento es dar una respuesta a las preguntas del tribunal, no hacer un discurso sobre por qué usted debe ganar.
B. Opinion Escrita o Dictamen

Las decisiones en la mayoría de las apelaciones son hechas por un panel de tres jueces del tribunal. Los jueces que consideran su apelación preparará una opinión u orden escrita, explicando su decisión final. Esta decisión le será enviada por correo. También puede usted inscribirse al servicio “Case Mail [Caso de Correo]” en la página web de la corte, el cual le enviará un aviso de correo electrónico cuando ciertos eventos relacionados con su caso ocurran, como la emisión de una opinion.
X.   COSTOS EN LA CORTE DE APELACIONES

La Regla 43.4 del Procedimiento de Apelaciones de Texas, explica el procedimiento para la adjudicación de los costos por los tribunales de apelaciones. Generalmente, a las “partes vencedoras” se les concede los costos de apelación. Tex. R. App. P. 43.4. Por lo tanto, si usted es el apelante, y el tribunal de apelación revierte la sentencia o la orden del tribunal de primera instancia, lo más probable es que el tribunal de apelaciones también adjudique sus costos de apelación de la parte apelada. Si usted es el apelado, y el tribunal de apelaciones desestima la apelación o afirma la sentencia u orden de la corte de primera instancia, el tribunal probablemente ordenará que usted recupere sus costos de la parte apelante. El tribunal de apelación puede decidir no conceder los costos de apelación a ninguna de las partes. si la orden del tribunal de primera instancia es afirmada en parte o revocada en parte. También tiene la discreción de cargar impuestos a los costos de apelacion como sea requerido por ley o por una buena causa. Tex. R. App. P. 43.4.
Es necesario que usted compruebe el juicio, el cual es un documento distinto a la opinión del tribunal, para asegurarse que los costos sean adjudicados de manera apropiada. Si usted desea solicitar que el tribunal de apelaciones reconsidere la adjudicación de los costos, debe hacerlo en forma de una moción de nuevo juicio, presentada dentro de los 15 días después de la emisión del juicio del tribunal de apelaciones. Tex. R. App. P. 49.1
Costas recuperables incluyen:
(1) Las tarifas cobradas por el secretario de la corte;

(2) Costo de la preparación del expediente del secretario y el expediente del reportero de la corte;

(3) Otros gastos según como la corte indique.

Si el tribunal de apelación considera que un recurso de apelación o casación es frívolo, se puede conceder, a las partes vencedoras, costos, tasas, y honorarios razonables de abogados.
XI.   INDIGENCIA - INCAPACIDAD PARA PAGAR LOS COSTOS DE APELACIÓN

Si usted cree no poder pagar los costos de una apelación—es decir la tasa de presentación, el costo del expediente del secretario de la corte, y / o del reportero de la corte—usted quizá pueda ser permitido proceder con la apelación sin tener que pagar estos costos por adelantado, mediante la presentación de lo que se llama una declaración jurada de indigencia. La Regla 20.1 de la Reglas del Procedimiento de Apelaciones de Texas establece el procedimiento y los requisitos para el establecimiento de la indigencia o incapacidad de pago.
Si usted no ha presentado previamente una declaración jurada de indigencia a el tribunal de primera instancia, debe hacerlo con la presentación del recurso de apelación, o antes de esto. Tex. R. App. P. 20.1(c)(1). Los contenidos obligatorios de la declaración jurada que se enumeran en el Artículo 20.1(b), y una forma sugerida se adjunta como Formulario 3.
El secretario y el reportero de la corte de primera instancia, y cualquiera de las partes podrán impugnar su declaración de indigencia mediante la presentación de una impugnación a la declaración jurada de indigencia. Si se presenta una impugnación de este tipo, entonces es su carga el probar que usted tiene derecho a continuar en la apelación sin tener que pagar estos costos. Tex. R. App. P. 20.1(e) y (g). Si el tribunal de primera instancia determina que usted puede pagar o dar seguridad a algunos de los costos, se le ordenará que lo haga. Tex. R. App. P. 20.1(k).
Si su declaración de indigencia no es impugnada, o si el tribunal de primera instancia sostiene su declaración a pesar de una impugnación en contra, y usted presenta un recurso de apelación a tiempo, entonces usted puede proceder sin tener que pagar los costos de la apelación por adelantado. Tex. R. App. P. 20.1(a).
XII.   desistencia VOLUNTARia

Si el apelante desea desestimar su apelación en cualquier momento anterior a la decisión del tribunal, las partes pueden ponerse de acuerdo para tal desistimiento, o el apelante puede presentar una moción de desistimiento voluntario. Tex. R. App. P. 42.1. El desistimiento suele concederse, a menos que impida a la otra parte de obtener alivio al cual tenga derecho. Tex. R. App. P. 42.1(a). A menos que las partes acuerden otra cosa, el tribunal impondrá impuestos costas el apelante. Tex. R. App. P. 42.1(d).
XIII.   Programa de Pro Bono

El Comité de Pro Bono de las Sección de Apelaciones de la Barra del Estado de Texas (“Comité Pro Bono”), está adoptando un Programa Pro Bono para colocar un número limitado de apelaciones civiles con abogados de apelación que representarán apelantes y/o apelados ante esta Corte. El objetivo del Programa Pro Bono es introducir clientes quienes son financieramente incapaces de obtener representación legal a abogados voluntarios que estén dispuestos a servir sin esperar compensación por sus servicios.
Si usted carece de medios económicos para pagar un abogado de apelación e indica su deseo de ser incluido en el Programa Pro Bono, como se explica en este folleto, usted podría ser considerado para participar en el programa. Incluso si ha pagado a un abogado en el tribunal de primera instancia, usted puede indicar su interés en la búsqueda de un abogado voluntario pro bono a través de este programa, si acaso ya no puede pagar a un abogado para que lo represente en la apelación. NOTA: No hay ninguna garantía de que, si presenta su caso para posible inclusión en el Programa Pro Bono, el Comité Pro Bono seleccione su caso y de que se encuentre a un abogado pro bono para que lo represente. Por consiguiente, no debe abondonar la búsqueda de otro abogado para que lo represente en el presente procedimiento.
A. El Proceso de Selección

Como se explicó anteriormente, la declaración de expedientes es uno de los primeros documentos que usted presenta al iniciar una apelación. Véase la parte V.B, arriba. La declaración de expedientes tiene una breve descripción del Programa Pro Bono y una lista de preguntas que usted debe responder si desea que su caso sea considerado. Si así usted indica su interés, una copia de su declaración de expedientes será remitida al Comité Pro Bono para el cribado. Por lo tanto, es muy importante que usted llene la declaración de expedientes cuidadosa y completamente para que el Comité Pro Bono tenga la mayor cantidad de información posible cuando considere su apelación. Si usted es un apelado y desea participar, puede hacerle saber al secretario de la corte de su interés. El secretario enviará su información, junto con una copia de la declaración de expedientes, al Comité Pro Bono para su consideración.
Al llenar la solicitud, usted está de acuerdo que los miembros del Comité Pro Bono se pongan en contacto con el abogado en el tribunal de primera instancia para pedir aclaraciones o discutir problemas en cuanto a su caso. Estas conversaciones serán confidenciales y utilizadas exclusivamente para el proceso de selección del Comité Pro Bono. También autoriza, al llenar la solicitud, que el Comité Pro Bono transmita hechos básicos, de acceso público, sobre su caso a través de Internet a un grupo de abogados voluntarios con el intento de encontrar un abogado de apelaciones que tome su caso.
El Comité Pro Bono selecciona casos civiles para inclusión en el Programa Pro Bono basado en una serie de criterios discrecionales, incluyendo los medios financieros del apelante. El comité usa el 175% de las Guías de Pobreza de Estados Unidos como punto de referencia para determinar si un apelante califica para servicios legales gratuitos. Estas directrices han sido publicadas por el Departamento de Salud y Servicios Humanos de los Estados Unidos.
Si usted aún no ha presentado una declaración jurada de indigencia en el tribunal de primera instancia, véase la parte XI anterior, se le puede pedir que presente información financiera, como condición para participación en el Programa Pro Bono. Si usted se siente incómodo con tener su información financiera en el expediente del tribunal, puede enviar esta información en un sobre sellado, marcado como “Confidencial”, al Comité Pro Bono. Aunque su capacidad para pagar por asesoría legal no es el único factor que el Comité Pro Bono considera para participación en el Programa Pro Bono, es un significante factor en el proceso de decisiones del Comité Pro Bono.
Hay una serie de otros factores que el Comité Pro Bono toma en consideración al decidir colocar una apelación en el Programa, incluyendo el número de casos actualmente en el programa, el número de abogados voluntarios disponibles, y los temas presentados. Con base en una revisión de estos y otros factores, el Comité Pro Bono hace una recomendación para cada caso. Si el Comité Pro Bono recomienda la inclusión de un case en el Programa Pro Bono, y un abogado voluntario se compromete a llevar el caso, usted recibirá una carta del Comité Pro Bono, dentro de aproximadamente 30-40 días de haber presentado su declaración de expedientes,, notificándole de la inclusión de su caso en el Programa Pro Bono.
B. Los Abogados

El Comité Pro Bono ha llevado a cabo un sustancial esfuerzo de reclutamiento para alistar abogados de apelación que estén dispuestos a ofrecer su tiempo para tomar casos seleccionados para  inclusión en el Programa Pro Bono, así como otra programas pro bono que el comité está patrocinando. Hemos utilizado cuestionarios para nuestros voluntarios, con la intención de conocer sus áreas de interés y experiencia, para poder dar casos apropiados a los abogados voluntarios de acuerdo a sus áreas de interés, experiencia y disponibilidad.
C. Colocación de los casos en el Programa

Cuando un caso de apelación es identificado por el Comité Pro Bono como candidato para el Programa Pro Bono, el comité publica información limitada con respecto al caso, tales como la naturaleza del caso, las cuestiones en la apelación, el estado de los procedimientos de apelación y los plazos inminentes, y solicita voluntarios para tomar el caso. Basado a las respuestas, el Comité Pro Bono hará una selección de abogado voluntario adecuada.
Si su caso es seleccionado y se encuentra a un abogado, el Comité Pro Bono le enviará una carta informándole de su selección, proveyéndole información de contacto de su abogado voluntario, y aconsejándole que usted tiene 14 días para notificarle al comité si usted no desea que ese abogado lo represente. Si usted se opone, necesita simplemente notificar al Comité por escrito. Usted no tiene que indicar sus razones para la objeción, pero no hay, por supuesto, garantía de que el Comité será capaz de encontrar un abogado de reemplazo.
Suponiendo que usted no se opone a el abogado voluntario dentro de los 14 días de haber recibido la carta del Comité Pro Bono, el abogado se encargará de representarlo en el caso de apelación sin cobrar honorarios legales.
D. Representación en la Apelación
Si usted obtiene un abogado voluntario a través del Programa Pro Bono, el abogado será su abogado, y manejará la apelación en su nombre en la corte de apelaciones de ese punto en adelante. Él o ella preparará los informes y las mociones necesarias, y presentará argumentos orales ante el tribunal de apelación si el argumento es ordenado.
El alcance de la representación es limitado a la apelación en el tribunal de apelaciones, y terminará una vez que dichos procedimientos hayan concluido—por lo general después de la emisión de la opinión del tribunal o después de que el tribunal decide mociones de nueva audiencia. Si usted no tiene éxito en el tribunal de apelaciones y desea seguir adelante a la Corte Suprema de Texas, usted tendrá que hacer otros arreglos para la representación en ese tribunal, a menos que su abogado de su acuerdo, por escrito, para llevar a cabo la representación.

� Una parte es una persona que participa en una transacción; que inicia, o a la cual le inician una causa. Por ejemplo: el demandante, el demandado, el apelante, o el apelado.
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